



虫草类保健品被叫停 甬城虫草零售价跌了

□记者 谢昭艳

继今年2月在官网上发布消费提示指出冬虫夏草“砷”含量超标风险之后，国家食药监总局近日又下发通知——叫停了冬虫夏草用于保健食品的试点工作。冬虫夏草市场风波连连，对甬城消费市场影响几何？记者昨日采访了有关人士和商家。

虫草零售价优惠力度大

昨日下午，记者在一家位于和义大道的商家内看到，价格昂贵的冬虫夏草居然推出了两款特价产品，记者粗略计算一下，和原价相比，优惠力度约为65折。营业员介绍，这两款是最近才推出的特价品，由于优惠力度大，一些识货的老顾客得知消息后争相前来购买，很快就要售罄。对于打折原因，营业员的解释是，今年的虫草春夏季节就可上市，因此现在的存货都将出清。

记者在采访时，遇到一位正在挑选虫草的顾客，这位顾客告诉记者，她每年都是春节后一两个月来买虫草。根据多年的消费体会，每年这个时段的虫草价格比较实惠，现在购买最合适。至于价格，她的感觉是不像前些年，虫草价格持续不断地往上涨，特别是今年，感觉价格下降幅度还不小。由于产地、品相等的影响，具体下降多少很难比较，不过总体感觉是便宜不少。

多种原因造成今年价格下降

对于近期的虫草市场，有多年从业经验的童先生告诉记者，虫草相比去年同期价格的确有所下降。往年，虫草打折降价，这是很少看到的。他分析，这一方面和大环境相关，最近虫草的收购价、批发价、零售价都在走低，其次，宁波人有冬季进补的习惯，开春后，进补的人减少，购买力自然下降。另外，虫草是有保质期的，一般为两年，时间过长品质会受到影响。而且，每年五六月份，是虫草收购的季节，商家需要回笼资金收购新货。相对来说，每年这段时间虫草的价格相对比较实惠。

至于国家食药监总局两道“金牌”的影响，童先生分析，它们对加工品的影响更大，对未经加工的原生态的虫草应该影响不大。他说，宁波人普遍喜欢购买未经加工的虫草。根据他的了解，

加工品经过多道工序，比如打磨成粉、制成含片等，因为过程较长，一些连接断草的竹签、铅丝等也有可能同步被粉碎，甚至掺入重金属粉末等。而未经加工的虫草，相对来说掺入杂物的可能性较小。

有些断草中容易掺入竹签、铅丝等，这些都比较容易被发现，那么怎样鉴别虫体内是否注入了重金属？童先生告诉记者一个简单的识别方法，把虫草竖剖，品质较好的虫草肉体颜色呈黄白色，中间有一条黑色的细细泥肠，有些则没有。如果虫草的颜色发黑比较明显，则需要仔细辨别。有些颜色略微发黑是由于品相欠佳或者保存不妥。如果发黑很严重，则存在注入重金属的嫌疑。他说，因为用针筒注入重金属液体时，有可能在虫体内渗入不均匀，造成局部较黑的现象。如果遇到这种情况，消费者应多了解，向销售人员问清楚发黑的原因，谨慎购买。



虫草行业或将面临洗牌

在今年2月，国家食药监总局在官网上发布了一则消费提示，指明部分冬虫夏草类产品中重金属砷含量超标。该提示中，未提及抽取检测的样品产地和厂家，但明确指出，检验的是冬虫夏草、冬虫夏草粉及纯粉片产品，砷含量为4.4~9.9mg/kg。不久前，国家食药监总局又下“金牌”——叫停了冬虫夏草用于保健食品的试点工作。根据新修订的食品安全法相关规定，含冬虫夏草的保健食品，未经批准不得生产和销售。其中，包括青海春天（极草厂家）、同仁堂等于2013年被批准作为试点的生产企业将不能再将冬虫夏草用于保健食品生产销售。

CFP供图

据国家食药监总局官网数据显示，虫草相关的保健品多达120个目录。有业内人士指出，此次国家食药监总局叫停虫草类保健品，算是行业内的一场“大地震”，将使得整个行业的产品面临洗牌。

有业内人士表示，国家叫停虫草类保健品可能有两方面原因，一是现在市场上虫草类产品价格虚高，但功效却不能得到保证；另一个方面，虫草行业管理混乱，假冒产品频出，虚假宣传泛滥。

初春季节，双休日买花的人多了 应季兰花最入市民的眼

□记者 谢昭艳

昨天，周日花鸟市场人气特别旺，一些小型盆栽比如绿萝、仙客来、兰花等广受消费者青睐。记者了解到，初春是花卉市场人气爆棚的季节，加上这场冷空气的来袭，不少市民阳台上的花草被冻蔫不少，因此很多市民都赶在双休日前来选购应季花卉。

初春时节花卉市场很热闹

“这场冷空气，我家阳台上很多花草都冻坏了。上午出来买菜顺便买几盆花草，回去补几盆。”昨日上午，记者在张斌桥花鸟市场走访时，遇到一位正在挑选花卉的中年女士，她手里拿着一盆俗名叫臭臭花的开粉红色花的盆栽，她说，前几天阳台上冻蔫好几盆花草，想再挑选一些。这时，又有两位女性顾客进来，也是专程来挑花的。

顾客忙着挑选，花店女老板陪在一旁详细介绍，她说，最近生意好，每天进货量较大，像小盆的草花比如长寿花、仙客来等，每盆价格在十元到二

十元之间，花色鲜艳，种植也很容易，一天可以卖出几十盆。她说，平时遇到下雨天基本没啥生意，而昨日，尽管是阴雨天，顾客倒是不少。

记者看到，旁边的各商户都进了不少货，木架上、斜阳棚下、地上都摆放得满满当当。一位老经营户告诉记者，每年3月份花卉生意都不错，不过今年情况比较特殊，春节前严寒冻死很多花草，而前几天这场冷空气，又冻坏一批。因此，最近来买花卉的顾客特别集中。

君子兰价格昂贵青睐者不少

相比十几元一盆的小花小草，每盆讨价几百元的君子兰成了花卉市场的皇后。记者随机采访了一家店铺，女店主告诉记者，像蝴蝶兰、大叶蕙兰等花朵大、色彩鲜艳这些年宵花春节前价格较高，现在逐步回落。而君子兰如今正是盛开的季节，因此价格较高。她指着几盆开得特别娇艳的君子兰说，像这些每盆280元，一些花朵较小、色泽不够鲜艳的稍微便宜些。这时有一位顾客进来问价，她说，只有那些品种普通、还未结花苞的每盆价格低于100元，其他都在200元以上。

君子兰价格昂贵，买回去后第二年还会开花吗？一位顾客问，店主解释，的确有顾客买回家种了三五年仍不开花的，一种可能是品种不

好，还有就是种植方法不对。

看到顾客对君子兰感兴趣，这位店主就和顾客侃起了养花经。她说，君子兰喜欢干燥、透气的环境，平均两周浇水一次就可以了。最好隔三年换一次土，平时可以施点肥。她笑着说，有一位顾客经常把碎蛋壳铺在盆里，最近一株开出了三枝花，在她的店里还找不出一株三枝的君子兰呢。至于有些君子兰不会开花的原因，店主说有些种植户施肥不当，君子兰虽然当季花开得非常鲜艳，不过花谢时叶子也会同时枯萎。

在这家店铺的隔壁，记者看到地上放着好几盆草兰，这位店主告诉记者，最近是君子兰、草兰开花的季节，这两类花卉价格较贵，不过每天都有不少顾客来店里问价，生意很不错。

同样是加满油，为什么有时所需的金额不一样？ 中石化发布2015年度 宁波地区油品消费热点问题

本报讯（记者 史娓超 通讯员 章文婷） 同样是加满油，为什么有时所需的金额是不一样的？昨日，中石化宁波分公司发布2015年度宁波地区油品消费热点问题，快来看看有没有你所关心的。



昨天，中石化浙江宁波石油分公司聘请了包括人大代表、新闻媒体及普通消费者在内的10名代表作为首届行风监督员，接受社会监督。

代表它就越干净。油品中有害物质的多少，也就是俗称的清洁，只与其质量等级（即国三、国四或国五等）有关。

同样是加满油，为何有时所需金额不一样？

油箱“加满”可以有两种理解，一种是加到油枪跳枪就是“加满”，一种是油加到油箱口才是“加满”。加油站使用自封式加油枪加油，当加油枪通气孔接触油液，就会自动跳枪。因此，插入油箱口越深，那么跳枪时“加满”的体积量就越少。跳枪的时间还与加油速度有关，加油速度越快，油面冲击大，油枪也越容易跳枪。

实践表明，不同加油方式有时能多加十几升。为安全起见，通常不建议把油加满到油箱口。

油品牌号越高越干净？

不少车主将汽油的牌号看成是油品纯净度和质量的标准。但其实这是一个误区。

浙江市场上出售的汽油有92、95、98等牌号，这些牌号只是表示汽油辛烷值的大小，代表汽油的抗爆性能，与汽油的清洁程度并无直接关联。油品牌号越高，辛烷值就越高，汽油的抗爆性能越好，使用中易启动、加速快、行驶平稳、降低油耗、保护发动机，但不